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     एस. स�. आर.  सर्वो	च्च न्या�या�लया अहर्वो�ल  ( रिरपो�र्ट� )  435 

अखल�कल� हया�तल्ली�

विर्वोरुद्द.

द स्टे$र्ट ऑफ बॉ(म्बे$.

[ बॉ�. क$ . मु,खर्जी. आणि0 एन. एच. भगर्वोत�     न्या�यामु,त.द्वया.]

                                                                                                                       ९

वि8स$ १९५३ 

फ<र्जीद�र� प्रवि>या� स? विहत� (1898 च� पो�चर्वो� स,धा�रिरत), कलमु.307- उच्च न्या�या�लया�च$

विन0�या�र्थ�  पो,न्हा� 

या�ग्य दृविMक�न  -  ज्यु,र�न�-  स? पो,0� र्वोस्तु,स्थिQत� च$ आकलन असत$ र्जीर त$  विन0�या�प्रत-  र्वो�र्जीर्वो�

स? ख्ये$न$  आल$ तर. 

स? दभ�Sच्या�  बॉ�बॉत�त  या�ग्य पोद्दत  अस$ अधा�र$स्थिखत  करत$,  फ<र्जीद�र�  प्रवि>या�

स? विहत$च्या�कलमु 307 मुध्ये$ शे$र्वोर्ट� अस$ ठरर्वोल$ ग$ल$ आह$ कX उच्च न्या�या�लया  ज्यु,र�च्या� विन0�या�त

हस्तुक्षे$पो कर$ल र्जीर त्या�ल�  सदर विनक�ल  विर्वोक[ त  ह$क$ ख�र  ,विर्वोपोया�स्तु,  स्पMपो0$ च,कXच� विक? र्वो�

पो,र�व्या�च्या� र्वोर्जीन�च्या� विर्वोर�धा�त असल्या�च$ आढळल$.
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र्जीर  खर्टल्या�च�  तथ्ये$  आणि0  पोरिरस्थिQत�  अशे�  अस$ल  कX  एख�द्या�  विनष्कर्षा��र्वोर  विक? र्वो�

द,सऱ्या� विनष्कर्षा��र्वोर र्वो�र्जीर्वो� स? ख्ये$न$  ल�क पो�ह�चf  शेकत�ल,  तर सत्र न्या�या�धा�शे विक? र्वो� उच्च

न्या�या�लया ज्यु,र�न$ विदल$ल्या� विन0�या�च्या� र्जी�ग� त्या�?च� विन0�या बॉदलण्या�च� अणिधाक�र न�ह�.ज्यु,र� ह$

तथ्ये�?च$ एकमु$र्वो न्या�या�धा�शे असत�त आणि0 ज्यु,र�च्या� विन0�या�च� ल�भ णिमुळर्वो0$ ह� आर�पो� ?च�

अणिधाक�र  असत�.  र्जीर�  सत्र  न्या�या�धा�शे  विक? र्वो�  उच्च न्या�या�लया  एख�द्या�  र्वो$गळ्या�  विन0�या�र्वोर

पो�ह�चल$  असल$  तर�,  सत्र न्या�या�धा�शे�?न� स? दभ�  कर0$ विक? र्वो� उच्च न्या�या�लया�न$ त� स्वी�क�र0$

आणि0 ज्यु,र�च्या� विन0�या�स�ठ� त्या�?च� स्वीतk च� विन0�या त्या�च$ ऐर्वोर्जी� ल�द0$ आर्वोश्यक न�ह�, र्जीर

तथ्ये$ आणि0 पोरिरस्थिQत� या�र्वोर पो,रुर्षा�?च्या� र्वो�र्जीर्वो� गर्ट�न$ क�रर्वो�ई करून विनक�ल या$0$ शेक्य अस$ल

तर.  

र�मु�न,ग्रह णिस?ग विर्वोरुद्ध सम्रा�र्ट (ए. आया. आर. १९४६ पो�. स�. १५१)

फ<र्जीद�र� अपो�ल अधा�क�रिरत�.  फ<र्जीद�र� अपो�ल >मु�?क ७६/१९५३ . 

१९५२ च्या� फ<र्जीद�र� ज्यु,र� स? दभ� >मु�?क  ५८ मुध्ये$ मु,? बॉई उच्च न्या�याविन0�या  १६० र्जीfन

१९५२ र�र्जी�च्या�  आद$शे� विर्वोरूद्ध विर्वोशे$र्षा पोरर्वो�नग�द्व�र$ अपो�ल.

.. .. .. 

उर्जीव्या� ह�त�च्या� खड्ड्या|�र्वोर,  शेर्ट�च्या� पो,ढच्या� बॉ�र्जीfल� आणि0 उर्जीव्या� मु�?8�र्वोर.उर्जीव्या� बॉ�र्जीfच्या�

क(लरर्वोर आणि0 शेर्ट�च्या� मु�ग�ल बॉ�र्जीfसह� रक्ता�च$ 8�ग ह�त$.बॉच�र्वो पोक्षे�न$ विदल$ल� बॉच�र्वो अस�

ह�त� कX त� एक फळ�?च� दल�ल ह�त� आणि0 र�त्र� 11 र्वो�र्जी$पोयाSत त्या�न$ >(फ8� बॉ�र्जी�र�तfन त्या�च�
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र्थकबॉ�कX र्वोसfल क$ ल्या�न?तर त� धा�बॉ�  रस्त्या�न$ (स्टे��र्ट  )च्या� क�पोऱ्या�त आल�,  र्जी$व्हा� त्या�ल�

'च�र,  च�र'  अस$ ओर8ण्या�च� आर्वो�र्जी आल� आणि0 त्या�न?तर त�  'च�र,  च�र'  अस� ओर8ल�

आणि0 त्या�ल� पोक8ण्या�स�ठ� पोळfन र्जी�0�ऱ्या� व्याक्ता�च्या� मु�ग$ धा�र्वोल�.र्जी$व्हा� त� न�गद$र्वो� >(स

स्टे��र्टच्या� स? गमु�र्वोर पो�ह�चल� त$व्हा� त� ख�ल� पो8ल� आणि0 त्या�च्या� पो,ढ$ धा�र्वोत असल$ल� व्याक्ता�

न�ल्या�त घु,सल�.र्जी$व्हा� त� पो,ढ$ ह�त� आणि0 र्जी$ ल�क  पो�ठल�ग करत ह�त$ त्या�पो�कX त$व्हा� त� ख�ल�

पो8ल� त्या� पो�कX त�न-च�र र्जी0 त्या�च्या� शेर�र�र्वोर पो8ल$ आणि0 र्जी$व्हा� त� उठल� त$व्हा� त्या�ल� इतर

द�न-त�न व्याक्ता� ?न� पोक8ल$,  ज्यु�न� सर्वो�Sन� स�?विगतल$  कX त�च त� मु�0fस आह$.उपोविनर�क्षेक

चव्हा�0 या� व्याक्ता� ?पो�कX एक ह�त$.चव्हा�0 ह�  त्या�च� स�र्थ�द�र  असल्याच� स? शेया ह�त�,  पोर?त,

क�ह� ?न�  त�  पो�णिलस  अणिधाक�र�  असल्या�च$  स�?विगतल$  आणि0  त्या�न?तर  चव्हा�0ल�  स�8न्या�त

आल$.अपो�लकत्या��ल� पो�णिलस�?च्या� पो�यालर्ट क�र मुध्ये$ बॉसर्वोण्या�त आल$, र्जी� स�बॉत आल� आणि0

पो�ल�स ठ�ण्या�त न$ण्या�त आल�.त्या�न?तर त्या�ल� ग,न्ह्या�च्या� विठक�0� न$ण्या�त आल$  आणि0 त$र्थ$

पो? चन�मु� क�ढण्या�त आल�.त्या�न?तर त्या�ल� पो,न्हा� पो�ल�स ठ�ण्या�त आ0ण्या�त आल$ आणि0 त्या�ल�

आर�पो� कक्षे�त बॉसर्वोण्या�त आल$.त्या�ल� खfपो गरमु र्वो�र्टत असल्या�न$ त्या�न$ त्या�च� शेर्ट�  क�ढल�

आणि0 त� त्या�च्या� बॉ�र्जीfल� ठ$र्वोल�.दरम्या�न,  एक पो�ल�स हर्वो�लद�र वितर्थ$ आल� आणि0 त्या�च्या�

न�क�र्वोर र्वो�र करून म्ह0�ल�, "त,म्ह�ल� अस$ र्वो�र्टत$ क� कX ह$ त,मुच्या� र्वोवि8ल�?च$ विनर्वो�सQ�न

आह$ णिर्जीर्थ$ त,म्ह� त,मुच� शेर्ट� क�ढल� ह�त�?"!त्या�न?तर त्या�च्या� न�क�तfन रक्तास्त्रा�र्वो ह�ऊ ल�गल�

आणि0 त्या�मु,ळ$  त्या�च� शेर्ट�  आणि0 पो�याघु�ळ रक्ता�न$ मु�खल$ल� ह�त�.त्या�न?तर त्या�च हर्वो�लद�र�न$

त्या�ल�  कपो8$  घु�लण्या�स स�?विगतल$  आणि0 त्या�ल�  त्या�च्या� अणिधाक�ऱ्या�क8$  न$ल$ .त्या�?न�  या�पोfर्वो.
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अपो�लकत्या��ल� 8�. आया. क�कर्टकर, या�?च्या� समु�र हर्जीर क$ ल$.वितर्थ$  त्या�?च$ लक्षे�त त्या�च$ कपो8$

आल$.  त्या�न?तर  पो? च�?न�  बॉ�ल�र्वोण्या�त  आल$  आणि0  त्या�च� पो? चन�मु�  तया�र  करण्या�त  आल�

ज्यु�मुध्ये$ शेर्ट� आणि0 पो�याघु�ळ�र्वोर�ल रक्ता�च$ 8�ग न� ?दर्वोल$ ग$ल$.

अपो�लकत्या��र्वोर अवितरिरक्ता सत्र न्या�या�धा�शे आणि0 स�मु�न्या ज्यु,र�द्व�र$ खर्टल� च�लर्वोल� ग$ल�.

त>�रद�र� तफ�  अब्दु,ल सत�र, बॉ�बॉfआदमु आणि0 उपोविनर�क्षेक चव्हा�0 या�?च$ पो,र�र्वो$ स�दर

करण्या�त  आल$ रुग्णा�लया�त  आया�णिर्जीत  क$ ल$ल्या�  ओळख  [पोर$8] स? चलन�  कर�त� पो,र�र्वो$

स�दरकरण्या�त आल$.

अवितरिरक्ता सत्र न्या�या�धा�शे�?न� अपो�लकत्या��विर्वोरुद्धच्या� खर्टल्या�च� स�र�?शे एक� आर�पो�त

विदल�  र्जी�  अवितशेया न्या�य्य ह�त�.  उच्च न्या�या�लया�समु�र विक? र्वो�  आमुच्या�समु�र या�  आर�पो�र्वोर

हल्ली� करण्या�त आल� नव्हात�,  क�र0 त्या�त विन0�या�ल� दfविर्षात करण्या�स�रख$ क�0त$ह� च,कXच$

विनद�शे विक? र्वो�  ज्यु,र�ल�  विदल$ल$  विनद�शे नव्हात$.या�ग्य विर्वोच�रविर्वोविनमुया�न?तर  ज्यु,र�  एकमुत�न$  या$ऊ

शेकल� न�ह� आणि0 अपो�लकत्या��विर्वोरुद्ध सह� विर्वोरुद्द त�नच्या� बॉहुमुत�न$ द�र्षा� नसल्या�च� विनक�ल

विदल�.अवितरिरक्ता सत्र न्या�या�धा�शे�?न�  बॉहुमुत�च� विन0�या स्वी�क�रल� न�ह�.त्या�?न�  या�  विन0�या�शे�

असहमुत� दशे�र्वोल� आणि0 त्या�?न� र्वो�र्टल$  कX न्या�या�च्या� उद्द$शे�न$  ह$  प्रकर0 उच्च न्या�या�लया�त

स�दर  कर0$  आर्वोश्यक  आह$  आणि0  त्या�न,स�र  २२ एविप्रल  १९५२ र�र्जी�  स? दभ�  आद$शे�द्व�र$

फ<र्जीद�र� प्रवि>या� स? विहत$च्या� कलमु 307 अ?तग�त ह$ प्रकर0 उच्च न्या�या�लया�त द�खल करण्या�त

आल$.
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ह$  लक्षे�त घु$0$  मुहत्त्वा�च$  आह$  कX  १९५२ च� सह�र्वो� मु,? बॉई क�याद� ल�गf  ह�ण्या�पोfर्वो.,

फ<र्जीद�र�  प्रवि>या�  स? विहत$च$  कलमु  305  आणि0  303  ह$  ग्र$र्टर  बॉ(म्बे$च्या�  [  बॉ[हनमु,? बॉई] सत्र

न्या�या�लया�ल�  ल�गf  ह�त$.ज्यु,र�च्या�  एकमुत�न$  विदल$ल्या�  विन0�या�शे�  असहमुत�  दशे�विर्वो0�ऱ्या�

खर्टल्या�च�  तरतfद  कर0$  आणि0  ग्र$र्टर  बॉ(म्बे$च्या�  [बॉ[हनमु,? बॉई] सत्र  न्या�या�धा�शे�?न�  फ<र्जीद�र�

प्रवि>या�  स? विहत$च्या�  कलमु  307  अन्वया$  स? दभ�  द$ण्या�स  सक्षेमु  कर0$  ह�  या�  विर्वोधा$याक�च्या�

उविद्दM�?मुध्ये$ नमुfद क$ ल्या�प्रमु�0$ ह$तf ह�त�.तर्थ�विपो, १९५२  च्या� सह�व्या� मु,? बॉई क�याद्या�द्व�र$ द,रुस्तु�

करत�न�  विर्वोणिधामु? 8ळ�न$  ज्यु,र�ल�  पोदमु,क्ता क$ ल$ आणि0  बॉहुमुत�च्या�  विनक�ल�च्या�  बॉ�बॉत�तह�

द,सऱ्या� ज्यु,र�द्व�र$ आर�पो� ?र्वोर पो,न्हा� खर्टल� च�लर्वोण्या�च$ आद$शे द$ण्या�च$ ग्र$र्टर बॉ(म्बे$च्या�[बॉ[हन्मुं,? बॉई

] सत्र न्या�या�धा�शे�?च$ अणिधाक�र इतक$  विहर�र्वोfन घु$तल$  कX पो�च त$ च�रच्या� विनक�ल�त, र्जी� त�पोयाSत

प्रभ�र्वो� विनक�ल नव्हात�,  त� खर्टल� फ<र्जीद�र� प्रवि>या� स? विहत�,  च्या� कलमु 307 अ?तग�त उच्च

न्या�या�लया�त स�दर कर�र्वो� ल�ग$ल.

उच्च न्या�या�लया�न$ स? दभ� ऐकल� आणि0 अणिभल$ख�त�ल पो,र�व्या�?र्वोर चच�� क$ ल्या�न?तर अस�

विनष्कर्षा�   क�ढल�  कX  अपो�लकत��  ह�  अब्दु,ल  सत�रच�  हल्ली$ख�र  असल्या�ख$र�र्जी  र्वो�र्जीर्वो�

व्याक्ता�स�ठ�  द,सर�  क�0त�ह�  विनष्कर्षा� क�ढत�  या$त  न�ह�.  त्या�न,स�र  उच्च  न्या�या�लया�न$

अपो�लकत्या��ल� भ�रत�या द?8 स? विहत� कलमु 326 अ?तग�त ग,न्ह्या�स�ठ� द�र्षा� ठरर्वोल$ आणि0 त्या�ल�

र्वोर�लप्रमु�0$ णिशेक्षे� स,न�र्वोल�.अपो�लकत्या��न$ ४ फ$ ब्रु,र्वो�र� १९५३ र�र्जी� या� न्या�या�लया�क8fन अपो�ल

करण्या�स�ठ� विर्वोशे$र्षा पोरर्वो�नग� णिमुळर्वोल� आणि0 म्ह0fनच ह$ अपो�ल क$ ल$.
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विफया��द� स�क्षे�द�र�?च्या� पो,र�व्या�?मुध्ये$ विर्वोविर्वोधा पोरिरस्थिQत� समु�र आ0ल्या� ग$ल्या�,  ज्यु�र्वोर

बॉच�र्वोपोक्षे�न$  विर्वोशे$र्षातk  भर विदल� ह�त�.अपो�लकत्या��न$  क$ ल$ल्या� ग,न्ह्या�च� क�0त�ह�  ह$तf  णिसद्ध

करण्या�त त$  अपोयाशे� ठरल$  असल्या�च$  अणिभया�ग पोक्षे�न$ उघु8पो0$  मु�न्या क$ ल$.अब्दु,ल सत्ता�र

या�?न�  सत्र  न्या�या�लया�त  पो,र�र्वो�  द$ण्या�पोfर्वो.  क, ठ$ह�  अस$  म्हर्टल$  नव्हात$  कX  अपो�लकत्या��न$

आपोल्या�र्वोर  र्जीखमु�  क�  क$ ल्या�  आह$त  या�बॉद्दल  त्या�?च$  त्या�च्या�शे�  क�0त$ह�  स? भ�र्षा0  झा�ल$

ह�त$.तर्थ�विपो, त्या�न$ सत्र न्या�या�लया�त प्रर्थमुच स�?विगतल$ कX त्या�न$ अपो�लकत्या��ल� विर्वोच�रल$ कX त�

त्या�ल� च�कf  क�  मु�रत आह$ [र्वो�र[ कर�तआह$ आणि0 अपो�लकत्या��न$ उत्तार विदल$  कX त� त्या�च्या�

एक� णिमुत्र�च्या� स�?गण्या�र्वोरून अस$ करत आह$.अब्दु,ल सत�रन$ न? तर स�?विगतल$ कX त्या�च$ स,ल$मु�न

न�र्वो�च्या� एक� व्याक्ता�शे� शेत्र,त्व ह�त$ आणि0 स,ल$मु�नच्या� स�?गण्या�र्वोरूनच अपो�लकत्या��न$ त्या�च्या�

व्याक्ता�ल� द,ख�पोत क$ ल�.आद$शेकत्या��न$ क$ ल$ल्या� ग,न्ह्या�च� ह$तf पो,रर्वोण्या�स�ठ� बॉच�र्वोपोक्षे�न$ या�ल�

शे,द्ध विर्वोच�र म्ह0fन स? बॉ�धाल$  ह�त$  आणि0 अस$ आर्वो�हन करण्या�त आल$  ह�त$  कX र्जीर अब्दु,ल

सत्ता�रन$  क$ ल$ल्या� ग,न्ह्या�च� ह$तf  पो,रर्वोण्या�स�ठ� कर्थ� शे�धाण्या�त सक्षेमु अस$ल तर  अपो�ल�र्थ.न$

ओळख पोर्टर्वोण्या�तह� त्या�च्या�र्वोर विनणि�तपो0$ विर्वोश्वा�स ठ$र्वोल� र्जी�ऊ शेकत न�ह�.

अपो�लकत्या��  क8$  ग,न्ह्या�च$  शेस्त्रा द$ख�ल स�पो8ल$  न�ह�  आणि0 त्या�च�  शे�धा  घु$ऊनह�

पो�णिलस�?न�  ग,न्ह्या�च्या�  विठक�0�  विक? र्वो�  त्या�च्या�  र्जीर्वोळ  स�पो8ल$ल$  न�ह�.बॉ�बॉf  आदमु  विक? र्वो�

उपोविनर�क्षेक  चव्हा�0  या�  द�घु�?न�ह�  अपो�लकत्या��च्या�  ह�त�त  च�कf  पो�विहल$ल�  नव्हात�.मु�त्र

मु�हम्मद सफX ह� स�क्षे�द�र ह�त�, ज्यु�ल� विफया��द� पोक्षे�न$ र्वोगळल$  आणि0 बॉच�र्वो पोक्षे�न$ त्या�ल�

तपो�सल$ पोर?त, उत्तारर्वो�द� क8fनत्या�ल� प्रवितक, ल स�क्षे�द�र म्ह0fन र्वो�गल$  ग$ल$ , ज्यु�न$ स�?विगतल$ कX
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त्या�न$ अपो�लकत्या��च्या� ह�त�त च�कf  पो�विहल�.र्जीर बॉ�बॉf आदमुच� पो,र�र्वो� स्वी�क�र�याच� अस$ल तर

मु�हम्मद सफX सत्या स�?गत नव्हात� आणि0 र्जीर मु�हम्मद सफXच� पो,र�र्वो� स्वी�क�र�याच� अस$ल तर

बॉ�बॉf  आदमु सत्या स�?गत नव्हात�.त्या�मु,ळ$  पो,र�व्या�?च्या� या�  स? घुर्षा��र्वोर बॉच�र्वोपोक्षे�न$  या�ग्य भ�ष्य

क$ ल$.

ओळख  पोर$8   द$ख�ल या�ग्य नसल्या�च$ आव्हा�न द$ण्या�त आल$  क�र0 ओळख  पोर$8च$

आया�र्जीन क$ ल$  ग$ल$  त$व्हा� बॉहुत$क रुग्णा -कक्षे�त�ल मु,ल$  अपो�ल�र्थ.शे� णिमुसळल� ग$ल� ह�त� अस�

आर�पो करण्या�त आल� ह�त�.खर्टल्या�च्या� या� पो�लfबॉद्दल विफया��द� स�क्षे�द�र�?च्या� उलर्टतपो�स0�त

क�0त$ह� प्रश्न विर्वोच�रल$  ग$ल$  न�ह�त आणि0 अवितरिरक्ता सत्र न्या�या�धा�शे�?न� ज्यु,र�ल� अस$ विनर�क्षे0

न� ?दर्वोल$  कX  अशे�  उलर्टतपो�स0�च्या�  अन,पोस्थिQत�त,  ओळख  पोर$8च्या�  या�  र्ट�क$ र्वोर  र्जी�स्तु

अर्वोल?बॉfन र�हू शेकत न�ह�.अस$ करत�न� ह$ लक्षे�त घु$तल$  र्जी�ऊ शेकत$ कX उच्च न्या�या�लया�न$ह�

अस$ विनर�क्षे0 न� ?दर्वोल$  कX "अशे� प्रकर0�?मुध्ये$ पोर$8  ह�ईल अशे� आमुच� अपो$क्षे� आह$ विततकX

पोर$8   समु�धा�नक�रक नव्हात$"  मु�त्र पो,ढ$  अस$ विनर�क्षे0 न� ?दर्वोल$  कX त्या� र्वोस्तु,स्थिQत�च� एकमु$र्वो

पोरिर0�मु त्या�?न�  अब्दु,ल सत�रच्या� पो,र�व्या�च्या� स? दभ��त स�र्वोधा कर0$  अस$ल मु�त्र त्या�?न�  त्या�

पो,र�व्या�च� पो,M� क$ ल्या�णिशेर्वो�या क�रर्वो�ई करण्या�स पो,ढ$ र्जी�ऊ नया$.

अपो�लकत्या��च्या� शेर्ट�  आणि0 पो�याघु�ळ�र्वोर�ल रक्ता�च$ 8�ग पोविहल्या�?द� बॉ�बॉf आदमु विक? र्वो�

उपोविनर�क्षेक चव्हा�0 या�?न� विदसल$  न�ह�त आणि0 र्जी$व्हा� २६ ऑगस्टे १९५१  र�र्जी� सक�ळ� स,मु�र$

1-30  र्वो�र्जीत� द,सर� पो? चन�मु� करण्या�त आल�,  त$व्हा� ग,न्ह्या�च्या� विठक�0�हून पो�णिलस ठ�ण्या�त

पोरत आ0ल्या�न?मु�त्र ह$ रक्ता�च$ 8�ग न� ?दर्वोल$  ग$ल$  आणि0 पो? चन�म्या�त न� ?दर्वोल$  ग$ल$ .या� रक्ता�च्या�
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8�ग�?च्या� अस्थिस्तुत्व�च� आग्रह अब्दु,ल सत�रच्या� स�क्षे�च� पो,M� म्ह0fन क$ ल� ग$ल�,  क�र0 त्या�न$

अस$ म्हर्टल$  आह$ कX अपो�लकत्या��न$ त्या�ल� र्जीखमु� क$ ल$ आह$त.पो�णिलस क(न्स्टे$बॉलन$[हर्वो�लद�र]

न$ अपो�ल�थ्ये��च्या� न�क�र्वोर र्वो�र क$ ल्या�न$ न�क�तfन रक्तास्त्रा�र्वो झा�ल� आणि0 अपो�ल�थ्ये��च्या�  शेर्ट�

आणि0  पो�याघु�ळ� ?र्वोर  रक्ता�च$  8�ग  पो8ल$,  या�  पो�णिलस  क(न्स्टे$बॉलन$[हर्वो�लद�र ]  न$ पो�ल�स

स्टे$शेनच$  आर्वो�र�तच अशे� प्रक�र$  क�मु क$ ल$  असण्या�च� शेक्यत� न�क�रण्या�च� प्रयात्न क$ ल�

ग$ल�.

पो�णिलस ठ�ण्या�च$  आर्वो�र�तच  विफया��द�  पोक्षे�न$ कद�णिचत उर्जीव्या� ह�त�च्या� खड्ड्या|�त�ल,  शेर्ट�च्या�

समु�र तस$च पो�याघु�ळ�र्वोर�ल रक्ता�च$  8�ग स्पM क$ ल$  असत�ल.पोर?त,  शेर्ट�च्या� मु�ग�ल बॉ�र्जीfस

असल$ल$  रक्ता�च$  8�ग  सहर्जीपो0$  स्पM  क$ ल$  र्जी�ऊ  शेकल$  न�ह�त.शेर्ट�च्या�  मु�ग�ल  बॉ�र्जीfस

असल$ल्या� रक्ता�च्या� 8�ग�?च$  स? रक्षे0  विफया��द�पोक्षे�द्व�र$  विनणि�तच स्पM�कर0 विदल$  र्जी�ऊ शेकत$

आणि0 त$ एक पोर�Q�त�र्जीन्या ह�त$ ज्यु�र्वोर बॉच�र्वो�द्व�र$  स? भ�व्या बॉच�र्वो म्ह0fन अर्वोल?बॉfन ह�त$.

ज्यु,र�न$  र्जी$व्हा�  अपो�ल�र्थ��च्या� ग,न्हा$ग�र�पो0�च्या�  प्रश्न�र्वोर  विर्वोच�रविर्वोविनमुया  क$ ल�  मु�त्र

आम्ह�ल� विर्वोच�र कर�र्वो� ल�ग0�र� एकमु$र्वो प्रश्न अस� आह$ कX त्या�?न� सह� त$ त�नच्या� बॉहुमुत�न$

विदल$ल� विनक�ल अस� ह�त� क� कX क�0त�ह� र्वो�र्जीर्वो� गर्ट या� अणिभल$ख�च्या� न� ?द� ?र्वोर पो�ह�चf

शेकल�  न�ह�.फ<र्जीद�र�  प्रवि>या�  स? विहत$च्या�  कलमु  ३०७ अ?तग�त  स? दभ�Sच्या�  बॉ�बॉत�त  या�ग्य

विन0�या� पोर्थ विर्वोश्ले$र्षा0  [ र�मुन,ग्रह णिस?ग विर्वो सम्रा�र्ट [ १९४६ ए?  आई आर पो�.स�.१५१ (1) ] या�

प्रकर0�त  विप्रर्वो�  क<स्थि¦लन$  ठरविर्वोल$ कX,  णिर्जीर्थ$  विप्रर्वो�  क<स्थि¦लन$  त�पोयाSत  भ�रत�त  प्रचणिलत

असल$ल्या� अणिधाक�र�च्या� स? घुर्षा��च$ विनर�कर0 क$ ल$  मु�त्र विन0�या "विर्वोपोया�स्तु", "स्पMपो0$ च,कXच�"
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विक? र्वो�  "पो,र�व्या�च्या�  र्वोर्जीन�च्या� विर्वोर�धा�त"  या�  अर्थ��न$  विर्वोक[ त  आढळल्या�सच उच्च न्या�या�लया

ज्यु,र�च्या�  विन0�या�त  हस्तुक्षे$पो  कर$ल  अस�  दृविMक�न  स्वी�क�रल�.फ<र्जीद�र�  प्रवि>या�  स? विहत$च्या�

कलमु ३०७ अ?तग�त असल$ल्या� तत्त्वा�र्वोर विप्रर्वो� क<स्थि¦लच्या� तत्व�?च�  विनर�क्षे0$ या�ग्यरिरत्या� उद्ध[त

क$ ल� र्जी�ऊ शेकत�त.

"उपोकलमु  (1)  अ?तग�त,  द�न  अर्ट�  आह$त.स? दभ�  न्या�य्य  ठरर्वोण्या�स�ठ�  आर्वोश्यक

आह$त.पोविहल�,  न्या�या�धा�शे�?न�  ज्यु,र�च्या� विन0�या�शे� असहमुत अस0$  आर्वोश्यक आह$,  त्या�र्वोर

क�0त�ह� विर्टप्प0� करण्या�च� गरर्जी न�ह�,  क�र0 त� स्पMपो0$ क�0त्या�ह� स? दभ��स�ठ� पो�या�

आह$.द,सर$,  न्या�या�धा�शे�?न�  "न्या�या�च्या�  उद्द$शे�न$  खर्टल�  स�दर  कर0$  आर्वोश्यक  आह$  अस$

स्पMपो0$  मुत अस0$  आर्वोश्यक आह$"  ह$  मुहत्व�च$  आह$  आणि0 त्या�?च्या�  न्या�मु,त.च्या� मुत$  या�

कलमु�च्या� व्या�ख्ये$च� ग,रुविकल्ली� प्रद�न करत$.  विनk स? शेयापो0$ विर्वोणिधामु? 8ळ�च्या� लक्षे�त आल$  कX

ग्र�मु�0 णिर्जील्ह्या� विक? र्वो� प्र�?त�या भ�ग�मुधा$ मुधा$   ज्यु,र�द्व�र$  खर्टल� स,रू कर0$ प्र�या�विगक अस$ल

आणि0 त्या�?च्या� अज्ञा�न आणि0 अनन,भर्वो�पो0�मु,ळ$ , (१९४६) ए. आया. आर.(१) ,१९४६ पो�.  स�

१५१ ज्यु,र�द्व�र$  न्या�या�च� अपोव्याया ह�ऊ शेकत�. च,कXच$ विन0�या पोरत कर0$.त्या�?च्या� अणिधापोत� ?न�

अस$  र्वो�र्टत$  कX  या�  कलमु�च�  उद्द$शे  या�  धा�क्य�पो�सfन  स? रक्षे0 कर0$  ह�  ह�त�,  आणि0 सत्र

न्या�या�धा�शे  आणि0  उच्च  न्या�या�लया�ल�  त्या�?च्या�  अणिधाक�र�त  या�ग्य  प्रक�र$  क�मु  करून

न्या�या�धा�शे�?न� स? विहत$द्व�र$  त्या�?च्या�र्वोर आ0ल$ल्या� तथ्ये�?च$ विनधा��र0 करण्या�च्या� अणिधाक�र�पो�सfन

र्वो? णिचत  ठ$र्वोण्या�स  सक्षेमु  कर0$  ह�  नव्हात�.न्या�या�धा�शे  मु? 8ळ  र्जीर  पो,र�व्या�च्या�  आधा�र�र्वोर

विनष्कर्षा��पोयाSत पो�ह�चल$  अस$ल,  र्जी$  एख�द्या� सक्षेमु व्याक्ता�पोयाSत पो�ह�चf  शेकत$,  तर न्या�या�च्या�
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उद्द$शे�स�ठ� सत्र न्या�या�धा�शे�?न� ह$ प्रकर0 उच्च न्या�या�लया�त पो�ठर्वो0$ आर्वोश्यक न�ह�, क�र0 त$

स्वीतk  तथ्ये�?र्वोर  र्वो$गळ्या�  विनष्कर्षा��र्वोर  पो�ह�चल$  असत$,  क�र0  त$  तथ्ये�?च$  विनधा��र0  कर0�र$

न्या�या�णिधाकर0 न�ह�त.त्या�न$  त्या�पोल�क8$  र्जी�ऊन अस$ मुत व्याक्ता क$ ल$  पो�विहर्जी$ कX ह� विन0�या

अस� आह$ ज्यु�र्वोर क�0त�ह� र्वो�र्जीर्वो� गर्ट पो,र�व्या�र्वोर पो�ह�चf शेकल� नसत�.स? दभ� ह�त�ळत�न�

उच्च न्या�या�लया�च$ अणिधाक�र उपोकलमु (3)  मुध्ये$ समु�विर्वोM आह$त.अपो�ल क$ ल्या�र्वोर त� र्वो�पोरू

शेक$ ल  अशे�  क�0त्या�ह�  अणिधाक�र�?च�  त�  र्वो�पोर  करू शेकत�  आणि0 या�त  कलमु  ४२८ द्व�र$

पो,रविर्वोल$ल� नर्वो�न पो,र�र्वो� मु�ग0� अणिधाक�र समु�विर्वोM आह$.न्या�या�लया�न$ स? पोf0� प्रकर0�च� विर्वोच�र

क$ ल� पो�विहर्जी$ आणि0 सत्र न्या�या�धा�शे आणि0 ज्यु,र�च्या� मुत�?न� या�ग्य मुहत्त्वा विदल$  पो�विहर्जी$ आणि0

न?तर  आर�पो�च�  विनद	र्षा  मु,क्तात�  विक? र्वो�  द�र्षा�  ठरर्वोल$  पो�विहर्जी$  .न्या�मु,त.च्या� दृविMक�न�तfन,

न्या�या�णिधाकर0�च� विनक�ल रददª कर0$ न्या�या�च्या� उविद्दM�?स�ठ� आर्वोश्यकत� आह$ कX न�ह� ह�

उच्च न्या�या�लया�त�ल सर्वो	च्च विर्वोच�र असल� पो�विहर्जी$.सर्वो�स�धा�र0पो0$,  र्जीर पो,र�र्वो� अस� अस$ल

कX  त�  न्या�याच<कशे�  न्या�या�लया�न$ घु$तल$ल्या�  दृविMक�न�न,स�र  द�र्षा�  विक? र्वो�  द�र्षा�  नसल्या�च्या�

विन0�या�च$ या�ग्य समुर्थ�न करू शेक$ ल आणि0 र्जीर ज्यु,र�न$ पो,र�व्या�च� एक दृविMक�न घु$तल� आणि0

न्या�या�धा�शे�?न� र्वो�र्टल$  कX त्या�?न� द,सर� घु$तल� पो�विहर्जी$,  तर ज्यु,र�च$ मुत प्रबॉल असल$  पो�विहर्जी$,

क�र0 त$ र्वोस्तु,स्थिQत�च$ न्या�या�धा�शे आह$त.अशे� प्रकर0�त स? दभ� न्या�य्य न�ह� आणि0 मु�त्र त्या�?च$

मुत मु�न्या करूनच उच्च न्या�या�लया ज्यु,र�च्या� मुत�ल� या�ग्य मुहत्त्वा द$ऊ शेकत$.तर्थ�विपो, र्जीर उच्च

न्या�या�लया�ल� अस$ र्वो�र्टत अस$ल कX पो,र�व्या�?च्या� आधा�र$ क�0त�ह� र्वो�र्जीर्वो� गर्ट ज्यु,र�न$ घु$तल$ल्या�
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विनष्कर्षा��पोयाSत  पो�ह�चf  शेकल� नसत�,  तर  स? दभ�  न्या�य्य ठरल�  आणि0 न्या�या�च्या� उविद्दM�?स�ठ�

विनक�ल�क8$ द,ल�क्षे कर0$ आर्वोश्यक आह$.

फ<र्जीद�र�  प्रवि>या� स? विहत$च्या� कलमु  ३०७ अ?तग�त स? दभ�Sमुध्ये$  दृविMक�न�च� ह�  या�ग्य

विन0�या�  पोर्थ विर्वोश्ले$र्षा0 आह$  अस$  आमुच$  मुत आह$.र्जीर  खर्टल्या�च�  तथ्ये$  आणि0 च<कर्ट�च�

भfणिमुक� अशे� अस$ल कX एख�द्या� विनष्कर्षा��र्वोर विक? र्वो� द,सऱ्या� विनष्कर्षा��र्वोर र्वो�र्जीर्वो� ल�क पो�ह�चf

शेकत�ल,  तर  सत्र न्या�या�धा�शे विक? र्वो�  उच्च न्या�या�लया�ल�  ज्यु,र�न$  विदल$ल्या�  विन0�या�च्या� र्जी�ग�

त्या�?च�  विन0�या बॉदलण्या�स सक्षेमु न�ह�.ज्यु,र�  ह$  तथ्ये�?च$  एकमु$र्वो न्या�या�धा�शे असत�त आणि0

ज्यु,र�च्या� विन0�या�च� ल�भ णिमुळर्वो0$ ह� आर�पो� च� अणिधाक�र असत�.र्जीर� सत्र न्या�या�धा�शे विक? र्वो�

उच्च न्या�या�लया एख�द्या� र्वो$गळ्या� विन0�या�र्वोर पो�ह�चल$  असल$, तर� सत्र न्या�या�धा�शे�?न� स? दभ� द$0$

विक? र्वो� उच्च न्या�या�लया�ल� त� स्वी�क�र0$ आणि0 ज्यु,र�च्या� विन0�या�स�ठ� त्या�?च� स्वीतk च� विन0�या

बॉदल0$  सक्षेमु  न�ह�,  पोर?त,  विनक�ल  अशे�  प्रक�रच�  ह�त�  कX  र्जी�  खर्टल्या�च�  तथ्ये$  आणि0

च<कर्ट�च्या� दृविMक�न�र्वोर र्वो�र्जीर्वो� पो,रुर्षा�?च्या� गर्ट�द्व�र$ ग�ठल� र्जी�ऊ शेकत ह�त�.

आम्ह� र्वोर नमुfद क$ ल$ल्या� भfणिमुक$ च� विर्वोच�र करत�, आमुच$ स्पMपो0$ अस$ मुत आह$ कX

आमुच्या�समु�र असल$ल्या� खर्टल्या�च� तथ्ये$ आणि0 पोरिरस्थिQत� ज्यु,र�समु�र पो,र$शे� स�मुग्र� ह�त�

ज्यु�मु,ळ$  ज्यु,र�ल�  अपो�लकत्या��च्या�  ग,न्हा$ग�र�च्या�  स? दभ��त  एक  विक? र्वो�  द,सऱ्या�  विनष्कर्षा��र्वोर

पो�ह�चत� या$ईल. नऊपो�कX सह� न्या�या�धा�शे या� विनष्कर्षा��र्वोर पो�ह�चल$  कX अपो�लकत�� त्या�च्या�र्वोर

ज्यु� ग,न्ह्या�च� आर�पो ठ$र्वोण्या�त आल� ह�त�,  त्या�त त� द�र्षा� नव्हात�.नऊपो�कX त�न न्या�या�धा�शे

विर्वोरुद्ध विनष्कर्षा��र्वोर पो�ह�चल$ आणि0 ज्यु,र�च्या� सदस्यां�?न� घु$तल$ल्या� विनष्कर्षा�Sपो�कX एक विक? र्वो� द,सर�
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विनष्कर्षा� अर्वो�स्तुर्वो विक? र्वो� उघु8पो0$ च,कXच� विक? र्वो� पो,र�व्या�च्या� र्वोर्जीन�च्या� विर्वोर�धा�त या� अर्थ��न$

विर्वोक[ त  असल्या�च$  र्वो0�न  कर0$  आमुच्या�स�ठ�  या�  खर्टल्या�च्या�  पोरिरस्थिQत�त  अशेक्य

आह$.बॉहुमुत�न$  विदल$ल� विन0�या ह�  विनणि�तच एक विन0�या ह�त� र्जी� अणिभल$ख�च$ पो,र�व्या�?न,स�र

र्वो�र्जीर्वो� स? ख्ये$न$ ल�क�?पोयाSत पो�ह�चf शेकल� असत� आणि0 आमुच्या� मुत$ स? दभ� सक्षेमु नव्हात�.

त्या�मु,ळ$  या�च�  पोरिर0�मु  अस�  ह�त�  कX,  अपो�ल,  स? दभ�  रददª  उच्च  न्या�याविन0�या,

अपो�लकत्या��ल� त� ज्यु� ग,न्ह्या�त द�र्षा� ह�त� त्या� ग,न्ह्या�स�ठ� द�र्षा� नसल्या�च� घु�र्षा0� कर0�र�

ज्यु,र�च�  बॉहुमुत विनक�ल,  मु? र्जीfर  क$ ल�  र्जी�ईल.आर�पो स्वी�क�रल�  ग$ल�  आणि0 अपो�लकत्या��च�

विनद	र्षा मु,क्तात� करण्या�त आल� आणि0 विनद	र्षा मु,क्तात� करण्या�त आल� आणि0 त्या�ल� त�त्का�ळ

मु,क्ता करण्या�त आल$.

अपो�ल मु? र्जीfर 

उत्तारर्वो�द�स�ठ� अणिभकत�� : र्जी�. एच र�र्जी�ध्येक्षे  . 

x-x-x-x

अस्वी�कर0 

या�  न्या�याविन0�या�च्या�  मुर�ठ�  भ�र्षा$त�ल  या�  अन,र्वो�द�च�  र्वो�पोर  ह�  पोक्षेक�र�स  त्या�च्या�/

वितच्या� मु�त[भ�र्षा$मुध्ये$ त्या�च� अर्थ� समुर्जीfन घु$ण्या�पो,रत�च मुया��विदत र�ह�ल आणि0 त्या�च� इतर

क�0त्या�ह� क�र0�करत� र्वो�पोर करत� या$0�र न�ह� तस$च इ?ग्रर्जी� भ�र्षा$त�ल न्या�याविन0�या ह�च
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सर्वो�  व्या�र्वोह�रिरक आणि0 क�या��लया�न र्वो�पोर�करिरत�  विर्वोश्वासन�या अस$ल आणि0 त�च त्या�त�ल

आद$शे�च्या� विनष्पा�दन आणि0 अ?मुलबॉर्जी�र्वो0� करत� र्वो�धा मु�नल� र्जी�ईल.

x-x-x-x


